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TÜV Rheinland erwirbt HON Consulting Srl
Übernahme des italienischen Beratungsunternehmens für Funktionale Sicherheit und Cybersecurity stärkt Geschäft mit nicht-regulierten Dienstleistungen / HON Consulting hoch spezialisiert auf Zuverlässigkeit und Sicherheit von Maschinen / Erweiterung des Angebots von TÜV Rheinland in Italien

Köln, 13. November 2023. TÜV Rheinland hat die HON Consulting Srl, ein auf funktionale Sicherheit und Cybersecurity für Maschinen und Anlagen spezialisiertes Unternehmen mit Sitz in Prato, Italien, übernommen. Mit diesem strategischen Schritt stärkt TÜV Rheinland das Geschäft mit nicht-regulierten Prüfdienstleistungen. Die Übernahme wurde am 8. November 2023 abgeschlossen. Dabei übernahm TÜV Rheinland Italia Srl die Rolle des Erwerbers und alleinigen Gesellschafters. 

Das in der Toskana ansässige Unternehmen HON ist ein etabliertes und unabhängiges Beratungsunternehmen. Die Experten von HON sind hoch spezialisiert auf Maschinensicherheit, funktionale Sicherheit, Cybersecurity und Compliance Management. TÜV Rheinland erweitert und stärkt sein Portfolio in Italien mit der Übernahme deutlich.

HON Consulting wurde 2014 gegründet, beschäftigt derzeit rund 40 Mitarbeiter und betreut italienische und internationale Kunden. „Die Dienstleistungen von HON ergänzen das aktuelle Angebot von TÜV Rheinland in Italien in hohem Maße. Sowohl bestehende als auch zukünftige Kunden werden von der Übernahme profitieren“, sagt Paolo Caglio, Country Manager Italien von TÜV Rheinland.

Die Gründer und Partner von HON sagen: „TÜV Rheinland ist eine hervorragende neue Heimat für das HON-Geschäft, in der das Unternehmen sein Wachstumspotenzial ausschöpfen und weiterhin Nutzen für die Kunden schaffen kann.“

Gareth Book, Regional Manager des Geschäftsbereichs Industrie Service & Cybersecurity von TÜV Rheinland in Westeuropa, hebt die weitreichende Erfahrung der Mitarbeiter von HON hervor: „Die Übernahme ergänzt unsere starke technische Kompetenz und unseren personellen Hintergrund und festigt unsere Position als wichtiger Partner in der Branche.“

Sicherheit und Qualität in fast allen Wirtschafts- und Lebensbereichen: Dafür steht TÜV Rheinland. Das Unternehmen ist seit mehr als 150 Jahren tätig und zählt zu den weltweit führenden Prüfdienstleistern. TÜV Rheinland hat mehr als 20.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in über 50 Ländern und erzielt einen Jahresumsatz von rund 2,3 Milliarden Euro. Die hoch qualifizierten Expertinnen und Experten von TÜV Rheinland prüfen rund um den Globus technische Anlagen und Produkte, begleiten Innnovationen in Technik und Wirtschaft, trainieren Menschen in zahlreichen Berufen und zertifizieren Managementsysteme nach internationalen Standards. Damit sorgen die unabhängigen Fachleute für Vertrauen entlang globaler Warenströme und Wertschöpfungsketten. Seit 2006 ist TÜV Rheinland Mitglied im Global Compact der Vereinten Nationen für mehr Nachhaltigkeit und gegen Korruption. Website: www.tuv.com
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