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Bestätigte Nachhaltigkeit: EcoVadis Gold-Rating für TÜV Rheinland 
TÜV Rheinland unter den besten 5 Prozent bewerteter Unternehmen / www.tuv.com/nachhaltigkeit 

TÜV Rheinland hat im Dezember 2024 mit 80 von 100 möglichen Punkten den Gold-Status beim weltweit führenden Anbieter von Nachhaltigkeits-Ratings, EcoVadis, erreicht. Damit gehört TÜV Rheinland zu den Top-5-Prozent bewerteter Unternehmen. In der Gesamtpunktzahl hat sich das Unternehmen gegenüber dem Vorjahr (79 Punkte) um einen Punkt verbessert. „Unsere Vision ist eine Welt, in der das Heute und das Morgen immer sicher und nachhaltig sind“, sagt Dr. Michael Fübi, Vorstandsvorsitzender der TÜV Rheinland AG. „Die Gold-Auszeichnung für TÜV Rheinland zeigt, dass wir mit unserer Nachhaltigkeitsausrichtung auf dem richtigen Weg sind.“
Die EcoVadis-Bewertung misst die Nachhaltigkeitsleistung von Unternehmen in den vier Themenbereichen Umwelt, Arbeits- und Menschenrechte, Ethik und Nachhaltige Beschaffung. Bemerkenswert: „In allen vier Kategorien haben wir 80 von 100 möglichen Punkten erreicht und uns damit insbesondere in der Dimension Nachhaltige Beschaffung verbessert“, so Katharina Riese, Head of Corporate Sustainability. „Das Rating zählt weltweit zu den bedeutendsten Bewertungen der Nachhaltigkeitsleistungen von Unternehmen und wird zunehmend bei Ausschreibungen und Beauftragungen gefordert.“ TÜV Rheinland nimmt seit 2019 am Rating teil.

Konkrete Beispiele für nachhaltiges Handeln von TÜV Rheinland in den unterschiedlichen Themenfeldern sind: Integration von menschenrechtlichen Sorgfaltspflichten in Unternehmensprozesse beispielsweise zu Gleichbehandlung und Nicht-Diskriminierung, Abdeckungsgrad der Umwelt- und Arbeitssicherheitszertifizierungen, kontinuierliches internes und externes Reporting von Nachhaltigkeitskennzahlen, Zertifizierung der Informationssicherheit und Hinweisgeberverfahren.

Prüf-, Zertifizierungs- und Beratungsdienstleistungen rund ums Thema Nachhaltigkeit
Neben den Bestrebungen, sich selbst nachhaltig aufzustellen, unterstützt TÜV Rheinland auch andere Unternehmen auf ihrem Nachhaltigkeitsweg. Der Fokus liegt dabei auf Prüf- und Zertifizierungsdienstleistungen rund um die Themenfelder nachhaltige Energie, Infrastruktur, Mobilität, Konsum, Arbeitsplatz und Unternehmensführung. Eine herausragende Expertise hat TÜV Rheinland auch in den Bereichen Emissionsmessung, grüner Wasserstoff sowie die Umsetzung von Arbeitssicherheitsmaßnahmen. 
Für TÜV Rheinland ist Nachhaltigkeit ein globales Thema, bei dem das Unternehmen den Dialog mit relevanten Stakeholdern sucht, um den Weg dorthin gemeinsam zu gestalten. So ist das Unternehmen bereits seit 2006 Teilnehmer im UN Global Compact, der weltweit größten und wichtigsten Initiative für nachhaltiges und verantwortungsvolles unternehmerisches Handeln.

Weitere Informationen zum Unternehmensengagement und dem Dienstleistungsportfolio zu nachhaltiger Energie, Infrastruktur, Mobilität, Konsum, Arbeitsplatz und Unternehmensführung präsentiert TÜV Rheinland auf www.tuv.com/nachhaltigkeit 


Sicherheit und Qualität in fast allen Wirtschafts- und Lebensbereichen: Dafür steht TÜV Rheinland. Das Unternehmen ist seit mehr als 150 Jahren tätig und zählt zu den weltweit führenden Prüfdienstleistern. TÜV Rheinland hat mehr als 20.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in über 50 Ländern und erzielt einen Jahresumsatz von rund 2,3 Milliarden Euro. Die hoch qualifizierten Expertinnen und Experten von TÜV Rheinland prüfen rund um den Globus technische Anlagen und Produkte, begleiten Innnovationen in Technik und Wirtschaft, trainieren Menschen in zahlreichen Berufen und zertifizieren Managementsysteme nach internationalen Standards. Damit sorgen die unabhängigen Fachleute für Vertrauen entlang globaler Warenströme und Wertschöpfungsketten. Seit 2006 ist TÜV Rheinland Mitglied im Global Compact der Vereinten Nationen für mehr Nachhaltigkeit und gegen Korruption. Website: www.tuv.com
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